

广州首创沉浸式垃圾分类科普教学

# 三省七校共上垃圾分类“开学第一课”

**广东建设报讯 记者誉建业、通讯员成广聚报道：“垃圾分类从我做起……”**新学期伊始，广州校园生活垃圾分类“开学第一课”就带领师生们奏响了绿色环保的“主题曲”。9月6日，“垃圾分一分 生活给满分”——广州市垃圾分类“五进”系列活动启动仪式在越秀区东山培正小学正式拉开帷幕。主会场活动由广州市城市管理与综合执法局、广州市教育局主办，越秀区文明办、越秀区教育局和越秀区城市管理与综合执法局承办，作为广州市开学第一课的特色内容供全市学生学习。

## 玩着“分”

大型沉浸式垃圾分类迷宫“空降”校园

迎新开学，一场活泼的创意课桌舞《垃圾分一分·环境美十分》吸引了大家的目光，学生们跟随音乐节奏，用课桌打造动感矩阵，给新学期奏响了绿色主题曲。

随着课桌舞的落幕，一堂垃圾分类教学示范课在学校操场的大屏幕上开播。“垃圾为什么要分类？什么是生活垃圾分类？……”来自广州市城市矿产协会的阚志娟老师为全校师生开讲广州校园生活垃圾分类“开学第一课”。线上线下，学生们听得聚精会神。现场一问一答之间，学生们对垃圾分类新时尚的概念理解又多了一分。

作为越秀第一学区的学区长学校，东山培正小学做榜样、学先锋，将垃圾分类进校园以及绿色环保知识作为学校德育教育的重要内容，创新教学方式方法，带领学生在日常学习生活中养成习惯。

这次开学垃圾分类主题教育中，学校更是将大型实体闯关迷宫引入校园。

领取解密道具卡，学生进入迷宫，阅读迷宫内展板上的图片、文字，结合手上的道具卡进行解谜，在回答问题后，当前关卡胜利完成，参与者将根据指引前往下一个地点，直至走出迷宫，挑战成功……启动仪式之后，学生们纷纷挑战垃圾分类闯关迷宫。

“我们小组花了不到十分钟就闯关成功了，特别有意思。”东山培正的学生薛钦如说，“以前也接触过垃圾分类的宣传，今天通过小组挑战闯关学习分类知识，让我印象最深刻。”

据悉，本次活动以小学生喜闻乐见的游戏、律动、有奖问答、情景剧等方式方法开展沉浸式垃圾分类教育，形式活泼，示范直观生动，富有新时代气息，呈现垃圾分类教育的新样态。

## 联动“学”

跨越山海三地学生文明言行一个不落

在活动后，东山培正小学还将邀请越秀区第一学区的8个成员学校参与，9所



学生们体验  
垃圾分类主题迷宫

学校分别组成挑战小分队来到主会场挑战垃圾分类闯关迷宫。

东山培正小学副校长林丹娜介绍，学校一直以来重视培养学生的垃圾分类意识，积极推动家校社联动宣传，创设“节日垃圾减量”品牌活动。在本学年，该校将继续联动学区内的学校一起开展合理消费源头减排和家庭自制垃圾分类收集箱设计等活动，以点带面，以学区联动的形式引导学生形成绿色发展方式和生活方式，努力为今后广州市进一步做好垃圾分类教育工作提供更多的参考模式。

在天河区长湴小学，学生自编儿歌《垃圾分类新时尚》、情景剧等精彩表演开启了开学第一课。儿歌联诵、绘本共读……通过连线，天河区长湴小学联动结对学校长虹小学，同时连线帮扶学校贵州省毕节市大方县鼎新乡鼎新小学、四川省甘

孜藏族自治州新龙县第一完全小学、第二完全小学共同参与。当天上午，三省7所学校共上一堂垃圾分类课。

“跨越山海一线牵，生态文明手相连。”现场，三地学生用不同的语言齐声喊出这一口号，承诺共为垃圾分类贡献力量。

“垃圾分类的儿歌、绘本故事等都是学生原创，让他们主动参与，主动学习。”长湴小学校长杜碧红介绍，启动仪式后，学校还将把学生手绘创作的绘本故事寄到帮扶学校分享阅读，通过绘本、儿歌宣传垃圾分类的知识，共同为生态文明贡献出自己的力量，建设美丽中国。”

创新活动，创新思想，润物无声。学校将文明言行教育提炼经验，同时积极调动社会力量，用有效的方式推动学生养文明言行习惯，助力文明学校创建。

广州市黄埔区龙湖街道迳下村：

## 垃圾处理村内闭环 乡村振兴神来之笔



餐厨垃圾降解处理机

**广东建设报讯** 近日，广州市黄埔区龙湖街道迳下村竹山路的1栋小房子外，每天早上九点可以看到开来了辆垃圾清运车。这些装载着厨余垃圾的小车，集中到这栋小房子里面，由1台厨余垃圾处理“神器”消化处理。

这台“神器”，就是迳下村设置的“餐厨垃圾降解处理机”，它可以将厨余垃圾进行脱水、搅拌、加热、降解，通过好氧高温发酵为绿色无公害的肥料。

从垃圾到肥料的“华丽转型”，迳下村的厨余垃圾回收经历了“三步走”，这就是“户分类、村收集、再利用”。

“三步走”，每一步都很关键。首先，村民们需要先在家中做好垃圾分类，准确分出厨余垃圾。垃圾分类不仅是城市居民的新时尚，也是农村群众的新潮流。迳下村村委、社工积极举办垃圾分类宣传活动，用游玩小游戏、派发小礼品等形式，吸引村民们参与。村里还在党群服务中心旁建设了多功能垃圾分类宣教馆。如今，迳下各社的垃圾分类知晓率都达到了90%以上，家里多放几个不一样颜色的垃圾桶，早已是村民们的日常习惯。

与城市社区居民生活集中相比，村民的居所比较分散，有许多村民距离垃圾投放点较远。同时，目前村里居住的主要还是老年人。虽然老人家能在家里把垃圾分好，但按时按点去扔垃圾，多有一些不方便。为此，迳下村以环卫车辆上门收集的方式回收生活垃圾。“村收集”为村民

提供了很大的便利，同时，在发现有村民垃圾投放不准确时，环卫工人也会及时为村民提供指导。

而最后一步，就是利用处理“神器”了。目前，餐厨垃圾降解处理机每日可以处理3吨的厨余垃圾，产出500公斤左右的有机肥料。除了迳下村之外，邻近的何棠下村、埔心村也将厨余垃圾运到这里处理。肥料除了用于农田种植外，村民们还可以登记领取，拿回家养植花草。

据介绍，“三步走”模式实现了迳下村厨余垃圾的闭环，不仅降低了日常厨余垃圾清运、农田肥料购买的成本，也为乡村振兴的道路再添绿色的一笔。

(廖惠康 叶俊恒 于艳芳)

广州市黄埔区永和街：

## 助力垃圾分类工作 三项“担当”有实效

**广东建设报讯** 近来，广州市黄埔区永和街珠江嘉园社区响应生活垃圾分类工作的号召，积极组织和动员辖区居民开展垃圾分类各项活动，勇担当主动作为，多举措落实推进，大力倡导健康生活，营造文明和谐的社会环境，有效提升垃圾分类工作实效。

一是担当垃圾分类先行者。珠江嘉园社区居委会向辖区居民发出倡议，提倡积极发扬主人翁精神，牢固树立“可持续发展”生活理念，组织优秀党员志愿者包干入户、上门挨家挨户宣传垃圾分类知识，提升居民分类意识及参与度；把垃圾分类当成责无旁贷的责任，自觉在生活中实行垃圾分类，以身作则，用自己的模范行为带动身边的人，形成人人参与、个个出力的良好氛围。

二是担当垃圾分类传播者。珠江嘉园社区居委会组织社区工作人员、支部党员、双报到党员，分批、连续入户向居民宣传垃圾分类知识，让垃圾分类工作走进千家万户，走进居民心里。活动以党员和志愿者队伍为依托开展广泛宣传，大力提高垃圾分类工作知晓度，营造垃圾分类工作浓厚氛围。同时，在小区各桶点配备垃圾分类站桶员，指导和规范群众如何正确开展垃圾分类工作。组织党员志愿者、物业工作人员参加社区的垃圾分类工作部署会，从人员配备、任务分工、督促指导等三个方面给出意见建议，任务细化落实。



工作人员入户宣传垃圾分类知识

三是担当垃圾分类监督者。组织两委委员、党员、居民志愿者开展定期、不定期督查，坚持问题导向，及时反馈督查中发现的问题及群众对于垃圾分类的建议和想法，跟踪督查问题，督促落实专项整治，认真督促加快垃圾分类工作“硬软件”设施建设，助力辖区垃圾分类工作快速提升。

(廖惠康 尚丹)